
Indice de Confiance des
agriculteurs et horticulteurs 
Crelan 2014 





p. 3

Résultats marquants

• La confiance des agriculteurs est à la hausse 

surtout en Wallonie et dans le secteur laitier

• L’appréciation du résultat financier est positive en 

Wallonie et en Flandre

• Malgré la croissance de l’optimisme, les attentes 

sont prudentes pour les 5 prochaines années

• Les intentions d’investissement sont:

• à la hausse en Wallonie

• à la baisse en Flandre

• Les agriculteurs font appel à des conseillers 

externes pour le management de leur exploitation
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Indice de Confiance agricole Crelan 2014
en collaboration avec TNS

Contenu
Depuis 2007, Crelan publie 

l'Indice de Confiance agricole 

qui permet de déterminer la 

confiance des agriculteurs 

dans leur secteur. L'indice est 

basé sur des appréciations 

économiques et sur les 

attentes et sentiments des 

agriculteurs. L'analyse d'un 

échantillon important, en 

collaboration avec le bureau 

TNS, permet de déterminer les 

principales tendances et 

évolutions de ce secteur. 

L’agriculteur et la confiance dans le 
secteur agricole 

L’agriculteur et son travail 

La perception du monde agricole par 
l’agriculteur et le consommateur

L’agriculteur, la famille et 
l’organisation

Les conseillers autour de 
l’agriculteur



Crelan
Indice de Confiance

Agricole 2014

L’agriculteur et la confiance
dans le secteur agricole
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Méthode de calcul de l’Indice de 
Confiance
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métier
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d’investis-
sement à 
court et à 

long 
terme

Évaluer le 
résultat 
financier 
de 2013

Évaluer le 
résultat 
financier 

par 
rapport à 

il y a 5 ans



p. 7

Indice de Confiance agricole Crelan 2014
en collaboration avec TNS

Évolution de l’Indice de Confiance 
Crelan
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% sur base: tous
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Indice de Confiance par région 2014

Dunes/Polders (49)

Région sablonneuse (45) 

Région sablo
- limoneuse (47)

Région limoneuse
(52) 

Campine (46) 

Région Sablo-limoneuse (47) 

Campine hennuyère

Région herbagère (Fagne) (52)

Condroz (49) 

Famenne
(50) 

Ardenne (48) 

Région 
herbagère
(53)

Hautes Ardennes (53) 

Jura (48) 

% sur base: tous

Indice moyen Belgique (48)
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Indice de Confiance par région 2013

Dunes/Polders (47)

Région sablonneuse (43) 

Région sablo
- limoneuse (46)

Région 
limoneuse (48) 

Campine (45) 

Région sablo-
limoneuse (46) 
Campine hennuyère

Région herbagère - Fagne(44)

Condroz (44) 

Famenne
(44) 

Ardenne (42) 

Région 
herbagère
(34)

Hautes Ardennes(39) 

Région jurassique (39) 

Indice moyen Belgique (44)

% sur base: tous
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mixte

Spécialisation Wallonie

Wallonie: hausse de la confiance, 
surtout dans le secteur laitier

2014

% sur base: tous
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Confiance élevée des exploitations 
laitières en Flandre
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Bovins viandeux et 

mixte
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Spécialisation Flandre

% sur base: tous

2014
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Hausse de la confiance dans les 
exploitations les plus expérimentées
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% sur base: tous
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Indice de Confiance en hausse dans 
les plus jeunes exploitations

57

54

44

41

50

54

47

55
54

50

41
42

49

45

48
4949

45

36
35

43

41
43

44

20

30

40

50

60

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

< 10 ans

10 - 20 ans

> 20 ans
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21
27

6

3

71 65

2 4

Flandre

(n=465)

Wallonie

(n=324)

ne sait pas

non, je n'en cherche pas

non, mais je suis à la recherche

oui

Environ un quart des exploitants a un 
successeur

% SUR BASE: EXPLOITATIONS > 20 ANNÉES ACTIVITÉ

Succession

Avez-vous un 
successeur ?

67
73

33
27

Flandre

(n=96)

Wallonie

(n=89)

non

oui

Si oui, travaille-t-il déjà 
dans l’exploitation ?

% SUR BASE: A UN SUCCESSEUR



p. 15

Indice de Confiance agricole Crelan 2014
en collaboration avec TNS

Profil du successeur

84

6

Homme Femme

% SUR BASE: TOUS (n=705)

88

9

Homme Femme

% SUR BASE: TOUS (n=468)

Flandre Wallonie



Indice de Confiance 

agricole Crelan 2014

L’agriculteur et son travail
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1 1 1 1 2 1 1
3 1 2 1 2 4
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24 22

39 42 43
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50
45

24 26 27
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2008 

(n=335)
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(n=404)

2010 

(n=500)

2011 

(n=470)

2012 

(n=506)

2013

(n=487)

2014

(n=468)

Mauvais

Moins bien

Bien

Très bien

Excellent

2/3 des agriculteurs évaluent 
positivement leur métier

% sur base: tous

Évaluation
du métier
(Wallonie):

Plus négatif

Plus positif

2014
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2 2 1 1 1 1 2
6 3 3 4 3 4 4

54

38 37

45 45
48

53

24

31 34

32 35
33

26

15

26 26
18 16 15 15

2008

(n=670)

2009

(n=799)

2010

(n=752)

2011

(n=717)

2012

(n=764)

2013

(n=745)

2014

(n=705)

Mauvais

Moins bien

Bien

Très bien

Excellent

Près de 6 agriculteurs sur 10 évaluent 
positivement leur métier

Évaluation
du métier
(Flandre):

% sur base: tous

2014

Plus négatif

Plus positif
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8 6 7 10 10 8
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14 15

18 15 22
22
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20
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25 29 23

25

18

21
16

20 17 18

18
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40 38

28 30 30
24

2008

(n=335)

2009

(n=404)

2010

(n=500)

2011

(n=470)

2012

(n=506)

2013

(n=487)

2014

(n=468)

Certainement pas

Probablement pas

Peut-être

Probablement

Certainement

Légère hausse de la recommandation 
du métier

% sur base: tous

Recommandation 
du métier 
(Wallonie):

Plus négatif

Plus positif

2014
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(n=670)

2009

(n=799)

2010

(n=752)

2011

(n=717)

2012

(n=764)

2013

(n=745)

2014

(n=705)

Certainement pas

Probablement pas

Peut-être

Probablement

Certainement

Légèrement plus de recommandation 
en Flandre

% sur base: tous

Recommandation 
du métier 
(Flandre):

Plus négatif

Plus positif

2014
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3 3 2 1 2
2

2 1
2 1 3 4

52

20
16

43
41

45

67

29

30
35

36

33
29

19

14

48 48

16
24 21

9

2008

(n=335)

2009

(n=404)

2010

(n=500)

2011

(n=470)

2012

(n=506)

2013

(n=487)

2014

(n=468)

Mauvais

Moins bon

Bon

Très bon

Excellent

Évaluation positive du résultat financier 
de l’année écoulée en Wallonie

% SUR BASE: TOUS

Évaluation du
résultat financier
des 12 derniers
mois
(Wallonie):

Plus négatif

Plus positif

2014
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2 2 2 1 1 1
5 2

1
2 1 3 4

51

23
22

47
43 42

50

25

35 41

28
34

37

27

18

39 35

21 22 17 18

2008

(n=670)

2009

(n=799)

2010

(n=752)

2011

(n=717)

2012

(n=764)

2013

(n=745)

2014

(n=705)

Mauvais

Moins bon

Bon

Très bon

Excellent

Appréciation plus positive du résultat 
financier de l’année écoulée

Évaluation du
résultat financier
des 12 derniers
mois
(Flandre):

% SUR BASE: TOUS

Plus négatif

Plus positif

2014
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Forte baisse des problèmes financiers en 
Wallonie

43

53
45

28 29
33

19

57
46

55

71 71 66

81

1 1 1 1

2008
(n=335)

2009
(n=404)

2010
(n=500)

2011
(n=470)

2012
(n=506)

2013
(n=487)

2014
(n=468)

Ne sait pas

Non

Oui

Est-ce que l’impact d’un ou de plusieurs facteurs a/ont causé des problèmes financiers 
ou de trésorerie, ces 12 derniers mois (Wallonie) ?

% SUR BASE: TOUS

2014
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Baisse continue des problèmes 
financiers en Flandre

27
36

24
20 19 19

15

73
64

75
79 81 80 85

1 1

2008

(n=670)

2009

(n=799)

2010

(n=752)

2011

(n=717)

2012

(n=764)

2013

(n=745)

2014

(n=705)

Ne sait pas

Non

Oui

Est-ce que l’impact d’un ou de plusieurs facteurs a/ont causé des problèmes 
financiers ou de trésorerie, ces 12 derniers mois (Flandre) ?

% SUR BASE: TOUS

2014
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Moins de problèmes de trésorerie, 
sauf dans le secteur porcin

16 17

39

20

6
16 15

84 82

61

80

93

84 85

1

Mixte

(n=619)

Spécialisée

(n=554)

Porcs

(n=57)

Bovins, viandeux

(n=96)

Cultures

(n=110)

Fruits,légumes, 

horticulture
(n=136)

Elevage laitier

(n=125)

Ne sait pas

Non

Oui

Types d’exploitation Exploitations spécialisées

% SUR BASE: TOUS

27 22 18 22 14 24 352013:
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Moins de tensions de liquidité en Wallonie et en 
Flandre, sauf pour le secteur porcin

11
19

24 27

12 12
16

88
80

76 72

89 88
84

1 1 1 1

Cultures

(n=240)

Elevage laitier

(n=140)

Bovins, viandeux

(n=248)

Porcs

(n=136)

Elevage laitier

(n=164)

Bovins, viandeux

(n=190)

Fruits,légumes, 

horticulture
(n=148)

Ne sait pas

Non

Oui

FlandreWallonie

% SUR BASE: TOUS

22 24 17 23 27 46 362013:
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5 2 5 5 8
2 3

25

21
21

30
30

26 25

21

16
16

29

31

28
35

27

39 32

25
21

27

24

6
14

15

3 2
7

4
16

8 11 9 9 10 10

2008

(n=335)

2009

(n=404)

2010

(n=500)

2011

(n=470)

2012

(n=506)

2013

(n=487)

2014

(n=468)

Ne sait pas

Beaucoup 

moins bon

Moins bon

Identique

Meilleur

Bien meilleur

Malgré l’optimisme, les attentes n’ont 
pas évolué par rapport à 2013

Plus négatif

Plus positif

Attentes dans 5 ans
(Wallonie) 

% SUR BASE: TOUS

2014
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11
3 1

6
10

1 2

24

31

25
20

26

25 26

27

17

26
30

30

34
35

26

25 27

31

24

27 22

4

14 12

4
2 4 7

9
11 10 10 8 8 8

2008

(n=670)

2009

(n=799)

2010

(n=752)

2011

(n=717)

2012

(n=764)

2013

(n=745)

2014

(n=705)

Ne sait pas

Beaucoup moins 

bon

Moins bon

Identique

Meilleur

Bien meilleur

Malgré l’optimisme, les attentes n’ont 
pas évolué par rapport à 2013

Attentes dans 5 ans
(Flandre) 

% SUR BASE: TOUS

Plus négatif

Plus positif

2014
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32

19

16

26
24

20

23

43

37

23

36
34

30

35

0

10

20

30

40

50

60

2008

(n=335)

2009

(n=404)

2010

(n=500)

2011

(n=470)

2012

(n=506)

2013

(n=487)

2014

(n=468)

Dans l'année Entre 2 et 5 ans

Hausse des intentions d’investissement 
en Wallonie

% SUR BASE: TOUS

2014
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53

53

45

31

30

26

24

16

16

50

60

57

42

31

36

43

15

15

45

43

43

27

21

33

21

31

9

50

67

52

34

32

41

40

21

11

construction ou réaménagement de bâtiments

achat matériel agricole autre que tracteur

achat terrain

extension de l'exploitation

projets visant à rendre l'exploitation moins émettrice de CO2

projets visant à réduire la facture énergétique de l'entreprise

achat tracteur

achat de bâtiments

diversification vers la transformation à domicile, vente à 

domicile et le tourisme à la ferme

Court Terme

Long Terme

Objet de l’investissement: adaptation 
et extension

% SUR BASE: INVESTISSEMENTS

2013 2014Wallonie
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Motivation: bien-être animal et 
respect environnemental

% SUR BASE: INVESTISSEMENTS BATIMENTS

68

66

61

57

52

45

14

9

2

63

58

72

63

52

50

26

1

pour respecter les contraintes au niveau bien 

être animal

pour respecter les contraintes au niveau 

environnemental

rénover ou remplacer les bâtiments vétustes

les bâtiments existants sont devenus trop 

petits

pour augmenter la production

pour diminuer la facture énergétique de 

l'entreprise

diversification vers d'autres secteurs / 

cultures

Pour faciliter le travail \automatisation

Pour rénover\améliorer

2014 (n=115)

2013 (n=103)

2013 2014

Wallonie
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Tendance légèrement à la baisse 
depuis 2010 en Flandre

30

25 24
26 26

24

19

42

50

34
33

31
29

27

0

10

20

30

40

50

60

2008

(n=670)

2009

(n=799)

2010

(n=752)

2011

(n=717)

2012

(n=764)

2013

(n=745)

2014

(n=705)

Dans l'année Entre 2 et 5 ans

% SUR BASE: TOUS

2014
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55

40

38

32

31

31

17

16

49

57

46

49

37

30

21

30

62

35

55

27

38

27

20

20

59

55

51

46

45

25

26

28

construction ou réaménagement de bâtiments

achat matériel agricole autre que tracteur

extension de l'exploitation

achat terrain

projets visant à réduire la facture énergétique 

de l'entreprise

achat de bâtiments

projets visant à rendre l'exploitation moins 

émettrice de CO2

achat tracteur

Court Terme 

Long Terme

Objet de l’investissement: moins de 
plan d’extension

% SUR BASE: INTENTIONS INVESTISSEMENTS

2013 2014Flandre
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68

67

57

57

56

42

10

3

3

65

69

58

57

42

46

8

1

rénover ou remplacer les bâtiments vétustes

pour augmenter la production

les bâtiments existants sont devenus trop petits

pour respecter les contraintes au niveau 

environnemental

pour respecter les contraintes au niveau bien être 

animal

pour diminuer la facture énergétique de 

l'entreprise

diversification vers d'autres secteurs / cultures

Pour faciliter le travail \automatisation

Pour rénover\améliorer

2014 (n=141)

2013 (n=196)

Investir dans les bâtiments pour 
rénover et augmenter la production

% SUR BASE: INVESTISSEMENTS BATIMENTS

2013 2014

Flandre
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La perception du monde agricole 
par l’agriculteur et le 
consommateur
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La perception du monde agricole par 
l’agriculteur et le consommateur

% sur base: tous

63

76

84

78

89

85

87

26

28

82

33

74

89

94

95

89

97

92

92

30

30

82

21

54

0 20 40 60 80 100

Citoyens (n=436) Agriculteurs (n=468)

26

18

11

11

8

7

5

3

2

-1

-12

-19

GAP

les agriculteurs se préoccupent des problèmes écologiques et 
environnementaux

les agriculteurs suivent une réglementation  stricte pour 
l’environnement /bien-être des animaux

les agriculteurs contribuent à l’aménagement durable et à 
l’entretien du territoire rural

les agriculteurs ont des difficultés financières

les agriculteurs produisent des denrées alimentaires de qualité

les agriculteurs jouent un rôle essentiel dans l'autosuffisance 
alimentaire

les agriculteurs maintiennent la vie rurale vivante

les agriculteurs sont source de nuisances dans le village (odeurs, 
bruits, saleté)

les agriculteurs reçoivent trop de subsides

les agriculteurs se plaignent continuellement que leurs revenus 
sont insuffisants

les agriculteurs reçoivent des prix justes pour leurs produits

les agriculteurs devraient recevoir plus d'aide de la part des 
autorités publiques

Wallonie
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21

14

14

10

9

6

5

4

4

-2

-6

-14

La perception du monde agricole par 
l’agriculteur et le consommateur

67

72

80

84

70

93

90

25

93

16

70

28

87

86

94

94

79

98

95

29

97

14

65

14

0 20 40 60 80 100

Citoyens (n=597) Agriculteurs (n=705) GAP

% sur base: tous

les agriculteurs se préoccupent des problèmes écologiques et 
environnementaux

les agriculteurs ont des difficultés financières

les agriculteurs suivent une réglementation  stricte pour 
l’environnement /bien-être des animaux

les agriculteurs contribuent à l’aménagement durable et à 
l’entretien du territoire rural

les agriculteurs se plaignent continuellement que leurs revenus 
sont insuffisants

les agriculteurs produisent des denrées alimentaires de qualité

les agriculteurs maintiennent la vie rurale vivante

les agriculteurs reçoivent trop de subsides

les agriculteurs jouent un rôle essentiel dans l'autosuffisance 
alimentaire

les agriculteurs sont source de nuisances dans le village (odeurs, 
bruits, saleté)

les agriculteurs devraient recevoir plus d'aide de la part des 
autorités publiques

les agriculteurs reçoivent des prix justes pour leurs produits

Flandre
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L’agriculteur, sa famille et 
l’organisation sur son exploitation
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Près de 2 partenaires sur 5 
travaillent à l’extérieur en Wallonie

34

66

Partenaire travaille également en-dehors de l'exploitation

Non / pas de partenaire

% sur base: tous (n=705)

39

61

Partenaire travaille également en-dehors de l'exploitation

Non / pas de partenaire

% sur base: tous (n=468)

Flandre Wallonie
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10 8

8
4

24

19

19

16

9

8

30

45

Flandre

(n=240)

Wallonie

(n=182)

100%

81-99 %

61-80 %

41-60 %

21-40 %

0-20 %

Combien de temps travaillent-ils en 
dehors de l’exploitation?

% SUR BASE: PARTENAIRE TRAVAILLE (AUSSI) EN DEHORS DE L’EXPLOITATION

Moyenne: 68% Moyenne: 76%

Flandre Wallonie
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6
1

94

Wallonie (n=468)

Ne sait pas

Non, pas l'intention

Oui, des travailleurs 

permanents

Oui, des travailleurs 

temporaires

Peu d’entreprises vont engager du 
personnel externe

39

47

10

2
1

Wallonie (n=468)

Ne sait pas

Il y a du personnel propre

Une majorité du travail est confiée à un 

entrepreneur agricole

Une minorité du travail est confiée à un 

entrepreneur agricole et à des travailleurs 
temporaires

Le chef d'exploitation fait tout lui-même (ou 

avec la famille)

% sur base: tous

Actuellement Futur
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9

3

89

Flandre (n=705)

Ne sait pas

Non, pas l'intention

Oui, des travailleurs 

permanents

Oui, des travailleurs 

temporaires

Peu d’entreprises vont engager du 
personnel externe

37

44

10

3

7

Flandre (n=705)

Ne sait pas

Il y a du personnel propre

Une majorité du travail est confiée à des 

travailleurs temporaires

Une majorité du travail est confiée à un 

entrepreneur agricole

Une minorité du travail est confiée à un 

entrepreneur agricole et à des travailleurs 

temporaires

Le chef d'exploitation fait tout lui-même (ou 

avec la famille)

% sur base: tous

Actuellement Futur
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Un agriculteur sur deux n’a pas assez 
de temps libre/activités sociales

% sur base: tous

38
29

47

53

15
15

3

Flandre (n=705) Wallonie (n=468)

Ne sait pas 

Je n'en ai pas besoin

Je n'ai pas assez le temps

Je peux y accorder suffisamment 

d'attention
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Les conseillers autour de 
l’agriculteur
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Une majorité d’agriculteurs fait appel à des 
tiers pour le management de l’exploitation

34
28

52

46

7

14

6
12

1 1

Flandre (n=705) Wallonie (n=468)

Ne sait pas

Pas nécessaire

Plutôt pas nécessaire

Plutôt nécessaire

Vraiment nécessaire

% sur base: tous

Dans quelle mesure trouvez-vous nécessaire de recevoir actuellement du soutien 
professionnel et des conseils de tiers pour le management d’une exploitation 
agricole moderne ?
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Besoins liés à la fiscalité, les 
subsides et les aspects techniques

Wallonie

83

79

77

50

47

39

Aspects techniques: 

cultures et/ou élevage

Aspects financiers / 

fiscaux

Subsides / réglementation 

/ cahier des charges

Marché à terme

Commercialisation de ses 

propres produits

Management de 

l'entreprise

% SUR BASE: NÉCESSITÉ DE RECEVOIR DES CONSEILS

75

71

69

49

29

25

Subsides / réglementation 

/ cahier des charges

Aspects financiers / 

fiscaux

Aspects techniques: 

cultures et/ou élevage

Management de 

l'entreprise

Commercialisation de ses 

propres produits

Marché à terme

Flandre
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Qui sont les conseillers sur les 
exploitations wallonnes ?

72

69

66

64

54

48

47

41

40

34

30

27

37

60

16

15

46

11

18

19

11

15

19

12

Vétérinaire

Conseiller financier

Conseiller en culture / 
élevage

Semenciers / commerçant 
phyto

Organisation 
professionnelle

Marchands d'aliments / 
intégrateur

Banque

Entrepreneur

Administration régionale

Notaire

Bureau spécialisé

Comices / CETA

Recevoir Payer

% sur base: tous (n=468)

WALLONIE
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Qui sont les conseillers sur les 
exploitations au nord du pays ?

73

61

60

60

48

44

41

37

37

36

26

25

65

12

36

41

19

15

7

21

24

7

11

13

Conseiller financier

Semenciers / commerçant 
phyto

Vétérinaire

Organisation 
professionnelle

Conseiller en culture / 
élevage

Banque

Marchands d'aliments / 
intégrateur

Entrepreneur

Bureau spécialisé

Administration régionale

Comices / CETA

Notaire

Recevoir Payer

% sur base: tous (n=705)

FLANDRE
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Est-ce que les conseils sont appliqués ?

24

12

43

42

26

42

3
13 31

Flandre (n=685) Wallonie (n=448)

ne sait pas

Jamais ou presque jamais

La plupart du temps pas

Parfois oui, parfois non

La plupart du temps

Toujours ou presque toujours

% SUR BASE: REÇOIVENT DES CONSEILS DE TIERS
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Pourquoi ne pas appliquer les conseils ? 

70

60

60

52

50

Résultat incertain

Irréalistes selon moi

Trop onéreux

Contradiction entre 
les différents 

conseillers

Trop radicaux

Flandre Wallonie

76

70

63

52

50

Résultat incertain

Contradiction entre 
les différents 
conseillers

Irréalistes selon moi

Trop radicaux

Trop onéreux

% SUR BASE: REÇOIVENT DES CONSEILS, MAIS NE LES APPLIQUENT PAS SYSTÉMATIQUEMENT
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Est-ce que les agriculteurs sont prêts à 
payer pour des conseils professionnels 
et indépendants ?

9 13

48

31

28

31

13

24

1 2

Flandre (n=705) Wallonie (n=468)

Ne sait pas

Certainement pas

Plutôt pas

Plutôt

Certainement

% sur base: tous
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Un agriculteur sur deux établira un
plan d’entreprise lors de son prochain
investissement

51 52

31 27

7
9

10 10

2 2

Flandre

(n=705)

Wallonie

(n=468)

Ne sait pas

Certainement pas

Probablement pas

Probablement

Certainement

% sur base: tous
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La majorité des agiculteurs fera appel à 
des tiers lors d’une reprise/cession

52

35

34

35

6

15

7
14

2 1

Flandre

(n=705)

Wallonie

(n=468)

Ne sait pas

Certainement pas

Probablement non

Probablement oui

Certainement

% sur base: tous



Pour un complément d’informations sur l’Indice de 
Confiance agricole Crelan 2014, contactez le 
Market Management Agriculture, 
vincent.vanzande@crelan.be, 
tél.: 02 558 71 77 


